Wl SLUB

Wir fiilhren Wissen.

Y64 42 B. Meteorologische Apparate.

peraturschwankungen und mechanischer Storungen — als Variations-
und Interpolations-Instrument hat.

Sehon oanz cinfache I;l'tll']'ll'i'iIIT];__"'H'IIH'”HHh'II! l.*l'g:lhi'll ein recht
outes Resultat. Wurden als Correctionen die mittleren Wochen-

differenzen gegen die dreimal tiglichen directen Beobachtungen
angebracht, so ergab sich fiir einen Zeitraum von sechs Wochen
allerdings  eine wittlere Abweichung von + 0,38 mm, wurden
jedoeh aus den Differenzen . Beobachtung - Rechnung™ je Zweler
Terminstunden die zwischenliegenden Correctionswerthe durch
lineare Interpellation gewonnen, so reducirte sich die mittlere

- 0.09 mm, lag also noch innerhalb der Grenze

;‘!.h'l.\'rit']11[1t;_'_‘ auf
der Beobachtungsfehler. Verf. wandte schliesslich noch eine exacte
Bearbeitungsmethode an unter Beriicksichtigung  von Uhreorrec-
tion, Temperaturcorrection, absoluter und relativer Scalencorrec-
tion , Correctionen wegen Verinderungen mit der Zeit, Construc-
tionsfehlern und Triigheit, und erhielt dabei eine mittlere Ab-

weichung von + 0,16 mm. Die {rscheinung, dass dieses Resultat
<chlechter ist als das nach der Interpolationsmethode gewonnene,
erklivt sich wohl daraus, dass bel der exacten Methode die Cor-
roctionen aus dem Zeitraume von fiinf Monaten, ber der Inter-
polationsmethode dagegen dieselben nur fiir einen zwischen je

zwei Terminen liegenden Zeitraum berechnet wurden. .
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C. Korpr. Ueber die Priifung von Aneroiden, Z8. f. Instrumk. 8.
419—497.

Der Priiffungsapparat besteht aus einem starkwandigen guss-
elsernen Grefiiss, in dessen  emner Seitenfliiche eine sehr dicke
Spiegelglasscheibe  eingesetzt ist. In die Decke des Getiisses
sind zwei Stopfbiichsen eingesetzt, vermittelst derer durch Zahn-
ibertragung die Aneroide mittelst eines aufoeklemmten Hiltsarmes
vOon  Aaussen cinoestellt, g‘wil*thl und erschiuttert werden konnen.
Fiir die unmittelbare Vergleichung dient ein Getftissbarometer,
als Stand- und Normalbarometer wird e daneben hiingendes
Gefissbarometer benutzt. Die Verdimnung beziehungsweise Ver-
dichtung der Luft geschieht mittels einer kleinen Luftpumpe,
welehe durch starke Gumnisebliuche mit dem Gefisse, dem Ver-
oleichsbarometer and einem Luftreservoir verbunden ist.
| Zur Beobachtung des 'I‘um]wr:tlun-in’é11l.~;.~'u:a dient ein Kasten
aus Kisenblech, in welehem sich ein swoiter Kasten aus Zinkblech,
innen mit Holz ausgelegt und oben mit einem Glasdeckel ge-
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